
ZADANIE

Podstawą ostrosłupa prawidłowego trójkątnego ABCS jest trójkąt równoboczny ABC . Wysokość SO 
tego ostrosłupa jest równa wysokości jego podstawy. Objętość tego ostrosłupa jest równa 27. 
Oblicz pole powierzchni bocznej ostrosłupa ABCS oraz cosinus kąta, jaki tworzą wysokość ściany 
bocznej i płaszczyzna podstawy ostrosłupa. 

ROZWIĄZANIE:
Wykonamy szkic i wprowadzimy  oznaczenia 

Wysokość trójkąta równobocznego o boku 

obliczamy ze wzoru a√3
2

.

Z treści zadania wynika, że wysokość ostrosłupa 
równa jest wysokości jego podstawy, stąd

H= a√3
2

Pole podstawy znajdziemy ze wzoru Pp=
a2√3
4

a objętość V ostrosłupa  ze wzoru    V= 1
3
Pp⋅H

Na podstawie wymienionych wyżej informacji 

otrzymujemy równość 1
3
⋅a

2√3
4

⋅a√3
2

=27  → 3a
3

24
=27 → a3

8
=27 → a3=216 →

 a=6 zaś H=6√3
2

=3√3

Pole powierzchni bocznej znajdziemy z zależności Pb=3⋅
a⋅h
2

. Aby to zrobić potrzebna

jest nam wysokość h  ściany bocznej. Obliczymy ją stosując twierdzenie Pitagorasa w

trójkącie OPS .  Czyli H2+( 1
3
H )

2

=h2 →  h=√30

Ostatecznie pole powierzchni bocznej Pb=3⋅
6⋅√30
2

→ Pb=9 √30 .

Przystępujemy do ostatniego etapu naszych obliczeń:

cosα=
|OP|
h

→ cosα= √3
√30

→ cosα=√10
10

.

ODPOWIEDŹ:

Pb=9 √30 ,    cosα=√10
10

.




